

## МАРАФОН ТУРЫСТЫЧНЫХ ІДЭЙ

прайшоў у Брэсцкай крэпасці

На выхадных у Брэсцкай крэпасці прайшло незвычайнае мерапрыемства — 36-гадзінны сацыяльны хакатон. У ім узялі ўдзел маладыя распрацоўшчыкі інавацыйных праектаў у сферы турызму. Слова хакатон на радзіла ў асяродку праграмістаў, першапачаткова яно азначала нешта накшталт семінара, на якім ствараецца праграмае забеспячэнне, што значна апрадэжвае свой час.

Месцам для сацыяльнага хакатона нездарма выбрана крэпасць. Тут сабралася шэсць каманд з розных рэгіёнаў краіны, якія прайшлі конкурсны адбор. 36 гаўдзін юнакі і дзяўчаты з кароткімі перапынкамі на

сон і ежу стваралі крэатыўныя праграмы ў галіне турызму.

Журы назвала найлепшымі два праекты. Адзін з іх уяўляе з сябе інтэрактыўную гостранамічную карту нашай краіны з пералікам традыцыйных беларускіх рэцэптаў. Другой пераможцай стала каманда маладых распрацоўшчыкаў, якія стварылі падрабязную карту месцаў адпачынку ў Беларусі. Абедзве каманды з Мінска. У якасці заахвочвання яны атрымалі па 1,5 тысячы долараў прызавых на прасоўванне сваіх праектаў. Арганізатарамі конкурсу выступілі Праграма развіцця ААН разам з кампаніяй EPAM.

Святлана ЯСКЕВІЧ.  
yackevich@zviazda.by

■ Добрая навіна

## МІНЧАНЕ ВЫБІРАЮЦЬ АЙЧЫННАЕ

«Доля харчовых тавараў вытворчасці беларускіх прадпрыемстваў у агульным аб'ёме тавараабароту Мінска за першы квартал гэтага года склала 76,1% і павялічылася амаль на паўпрацэнта да ўзроўню 2014-га», — паведаміў начальнік галоўнага ўпраўлення спажывецкага рынку Мінгарвыканкама Сяргей БАРЫСЕВІЧ.

Як перадае карэспандэнт БЕЛТА, рознічны тавараабарот Мінска за першае паўгоддзе склаў Br50 трлн, з іх Br30 трлн прыйшлося на рэалі-

зацыю тавараў айчынай вытворчасці. Сёлета адзначаецца зніжэнне аб'ёмаў спажывецкага імпарту харчавання: па сырах — на 50%, соках і алеі — на 60%, макаронных вырабах — на 70%.

Спецыялісты галоўнага ўпраўлення спажывецкага рынку Мінгарвыканкама пастаянна праводзяць маніторынгі па наяўнасці і выкладцы беларускіх тавараў у гандлёвых залах. Таксама адсочваецца захаванне асартыментных пералікаў, якія рэгулююць наяўнасць айчынай прадукцыі ў рознічнай сетцы.

■ Ураджай—2015

## ГОМЕЛЬСКІЯ АГРАРЫ І НАПЕРАДЗЕ

Па звестках Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання, беларускія сельгасработнікі ўбралі больш за палову азімага ячменю.

На дадзены момант яго сабралі на плошчы крыху большай за 5 тыс. га (усяго сёлета пад яго адведзена 9 тыс. га), што складае 57%. Намалочана 20,6 тыс. т збожжа. У сярэднім у Беларусі з 1 га ўбіраецца 40 ц азімага ячменю, што на 0,3 ц менш, чым летась. Лідзіруе па ўраджайнасці Гродзенская вобласць, дзе сабралі 48,6 ц/га ў параўнанні з 45,2 ц/га ў 2014 годзе.

Тым часам у краіне працягваецца ўборка азімай свірэпіцы на збожжа (убрана 76,5%), нарыхтоўка шматгадовых траў другім укосам. Па звестках на 13 ліпеня, аграры нарыхтавалі каля 624 тыс. т сена, што складае крыху больш за траціну ад плана, 8 млн 168 тыс. т сенажу (60,5% ад плана), з якіх 17% (394,5 тыс. га) — у палімернай упакоўцы. Сіласу нарыхтавалі пакуль крыху больш за 190 тыс. т з неабходных 14 млн 91,6 тыс. т (1,4%). Травяных кармоў — каля 32% — 2 млн 702 тыс. т ад запланаваных амаль 8 млн 400 тыс. т.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.  
kryzhevich@zviazda.by

■ Камунальныя стасункі

## Смеццеправоды знікнуць як клас

Заварыць іх плануюць у мінскіх шматпавярхоўках на працягу найбліжэйшых двух гадоў

Гэтая інфармацыя прагучала падчас прамой лініі з насельніцтвам сталіцы ад першага намесніка старшыні Мінгарвыканкама Уладзіміра КУХАРАВА.

Сталічны чыноўнік паведаміў аб тым, што ў Мінск ўжо закансервавана каля 300 смеццеправодаў. Ён адзначыў, што падобныя работы па завярванні смеццепроводаў у горадзе актывізуюцца пасля канкрэтных скаргаў людзей на частыя засоры і непрыемны пах,

якія прыносяць пэўны дыскамфорт жыхарам шматпавярхоўках. Аднак не ўсё так проста, бо цяпер, каб заварыць смеццеправод, трэба атрымаць згоду жыхароў. «На шчасце, станюча да гэтай ініцыятывы ставіцца ўсё больш гараджан. Завяршыць гэтую працу плануецца на працягу 2016-2017 гадоў», — удакладніў сітуацыю Уладзімір Кухараў.

Паводле разважанняў спецыялістаў, кансервацыя смеццепроводаў дапаможа не толькі істотна палепшыць гігіенічны стан пад'ез-

даў шматпавярхоўках, але і стане для жыхароў дадатковым стымулам да асобнага збору адходаў. З гэтай мэтай побач з дамамі арганізуюцца кантэйнерныя пляцоўкі, а з часам адкрыюць побач пункты збору другасных матэрыяльных рэсурсаў. Толькі сёлета ў горадзе было праведзена больш за 300 сходаў з насельніцтвам, на якіх уздымалася пытанне аб завярванні смеццепроводаў.

Сяргей КУРКАЧ.  
kurkach@zviazda.by

■ Спецыяльны рэпартаж

## МАЦНЕЙШЫЯ ЗА АЛМАЗ

Пад Мінскам прайшлі міжнародныя спаборніцтвы, прымеркаваныя да 25-годдзя айчыннага спецпадраздзялення па барацьбе з тэрарызмам.

На стрэльбішчы «Валоўшчына», што пад Заслаўем, накрапвае дождж, чутны стрэлы. Байцы штурмуюць будынак, выбіваюць дзверы, вызваляюць закладніка. Міне яшчэ трыццаць хвілін, і яны пачнуць практыкавацца ў дуэльнай стрэльбе, якая чымсьці нагадвае мне вядомы ўсім біятлон. І гэта толькі адзін эпізод таго, з чым за тры дні турніру сутыкнуліся байцы антытэрарыстычных падраздзяленняў. Спаборнічаюць у ім 6 каманд, тры з якіх — з Расіі. Спецпадраздзяленне па барацьбе з тэрарызмам МУС РБ «Алмаз», як арганізатар, удзельнічае па-за залікам.

— Практыкаванні спецыяльна распрацоўваліся для гэтых спаборніцтваў, — кажа



Іван, інструктар па стрэльбе. — Усе па-свойму даволі складаныя.

— **Элементамі ўсіх практыкаванняў з'яўляецца стрэльба?**

— Ацэньваць можна не толькі стрэльбу, але і тактычныя дзеянні. У нас байцы аказвалі медыцынскую дапамогу, вялася стрэльба падчас руху з аўтамабіля. Практыкаванні разнастайныя. І мы хацелі мак-

сімальна ахапіць сітуацыі, у якіх можа апынуцца спэзназавец.

Узброеныя байцы ў сваёй форме нагадваюць герояў з баевікоў. Як паведаміў мне Аляксандр, начальнік аддзела аднаго са спецпадраздзяленняў МУС, усе сітуацыі набліжаны да баявых. Амуніцыю складае бронекамізэлька, каска, накаленнікі, абарона локцевых суставаў, супрацьпарэзныя пальчаткі. Берцы, дарэчы, у іх

палегчаныя, яны адрозніваюцца ад тых, у якіх праходзяць службу салдаты.

Пакуль байцы спрабуюць закрываць рознакаляровыя мішэні, за працэсам збоку назірае Аляксандр, прадстаўнік расійскай каманды атрада ўнутраных войск «Віцязь». Аказваецца, для яго падобны турнір у нашай краіне ўжо не першы. 10 гадоў таму ён сам удзельнічаў у спаборніцтвах, прысвечаных 15-годдзю «Алмаза».

— Прыкладна раз на год мы сустрэаемся з беларусамі на спаборніцтвах. Яны прыязджаюць да нас, мы — да іх. Літаральна некалькі тыдняў таму беларуская каманда «Алмаза» перамагла ў Балашысе ў спаборніцтвах па трыятлоне спецыяльнага прызначэння.

Аляксандр кажа, што Расію тут прадстаўляюць даволі годныя каманды, але ў такіх спаборніцтвах байцы ўдзельнічаюць тады, калі на гэта ёсць вольны час. Усё ж такі галоўнае — баявая праца.

У выніку перамогу атрымала беларуская каманда спецыяльнага атрада хуткага рэагавання, другое месца — у расійскага «Віцязя», на трэцім — Асобная служба актыўных мерапрыемстваў Дзяржпагранкамітэта.

— Арганізатары і ўдзельнікі засталіся задаволеныя. Спаборніцтвы прайшлі арганізавана, на высокім узроўні, — адзначыў **Юрый КАРАЕУ, намеснік міністра ўнутраных спраў, камандуючы ўнутранымі войскамі.**

Падчас узнагароджання казалі і пра сучасныя тэрарыстычныя пагрозы, якія, на жаль, існуюць. Між іншым, сярод удзельнікаў былі тыя, каму даводзілася змагацца з радыкальнымі ісламістамі.



— Сутыкаўся з імі ў агнявых кантактах, размаўляў з палоннымі, — сцвярджае Андрэй, удзельнік з Расіі. — У некастрычных рэгіёнах сітуацыя ў нас складаная. Ісламскі фундаменталізм — вялікая небяспека. Прычым яна паступова перацякае ў нашу краіну. Нядаўна паступіла інфармацыя, што

на Каўказе ўтворана ячэйка «Ісламскай дзяржавы». Людзі прыходзяць адтуль падрыхтаваныя для правядзення тэрарыстычных актаў. Гэта дабаўляе нам цяжкасцяў.

Якаў ЖУРБІН.  
Яшчэ больш фота на [www.zviazda.by](http://www.zviazda.by)

